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(S.J E  o specialitate românească. 
Alţii îi numesc altmintrelea; mulţi le 
zic «eroi de tufM, noi le zicem însă 
«iluştrii necunoscuţi«, ca o numire ce 
li-se potriveşte mai bine.

Cine n’a văzut figurând aceşti 
«iluştrii» în foile noastre. Cine n’a ce
tit de repeţite-ori notele redacţionale 
«dela un distins membru al partidului« 
—  «dela un bărbat marcant al vieţii 
noastre publice« —  «dela un politician 
cu vază mare« e t c , primim articolul 
următor, căruia îi facem loc cu cea mai 
mare t plăcere.

Şi cine sunt la adecă aceşti «mem- 
pri distinţi«, «bărbaţi marcanţi« şi «po
litician! cu vază« ? Şutit «iluştrii noştri 
necunoscuţi», sunt specialitatea noastră 
românească:

Acestia-’s însă ■» crema « specialităţii! 
Mai vine un şir lung de elemente mai 
democratice, de «oameni de încredere«, 
«aderenţi vechi* şi «prieteni, ai foii«,... 
Şi ce face acum această gardă a «iluş
trilor necunoscuţi* ? O, .face lucru mare! 
Face politică înaltă, arată Românilor 
calea1 propăşirii, critică acţiunile noastre 
politice şi dă lecţii bărbaţilor noştri 
politici.

Dintr’un ungheţ . părăsit, al lumii .Ro
mâneşti vezi: de multe-ori publicându-se 
un raport detaiat despre ceva «mişcare 
culturală«, spre pildă: felicitarea frun
taşului N, din incidentul aniversării zilei 
naşterii —  văruirea din nou a clădirii 
şcolare —  renovarea gardului în jurul 
cimiterului şi alte multe mişcări cul
turale* de soiul * acesta, i şi toate acestea 
într’o limbă pocită, cu o minuţiositate 
omorîtoare.

Jumătate din materialul ce ni-’l 
aduc foile de obiceiu, o ocupă astfel de 
rapoarte şi dări de seamă. Dar’ asta 
ar mai.fi cum ar fi, dacă s-ar sfîrşLcu 
publicarea raportului! Rapoartele însă 
dau anză la răspunsuri! Un alt «ilustru 
necunoscut* se trezeşte din letargia sa 
prinde condeiul în mână şi-’ţi trânteşte 
o replică de ţi-se scoală părul, măciucă 
în cap.,., şi urmarea e o lungă po
lemică sacă.

Priveliştea asta e atât de obicinuită 
la noi, încât nici nu te mai uimeşte. Nici 
nu poţi vedea în redactarea foilor noas
tre o unitate, armonie în redactare. Se 
întâmplă că în acelaşi . număr apar doi 
articoli ce se bat în capete, că pe faţa 
a doua desminţeşti ee-ai scris pe faţa 
întâie, sau întors. «Declaraţiile* şi «con- 
tradeclaraţiile«, «rectificările* şi «des- 
minţirile« ocur ca pleava... «Domnul 
N ., N. ne roagă să-dăm . loc răspunsului 
următor.,.,^« apare. azi. Peste câteva zile 
cetim apoi iarăşi «la răspunsul d-lui N. N-, 
corespondentul nostru ne trimite obser

vările ce urmează...« şi aşa mai departe 
încă vre-o câte-va săptămâni, până se 
uresc chiar şi redactorii să mai publice 
ceva în chestia din vorbă şi dau cuvân
tul ultim corespondentului lor observând, 
că cu aceste consideră chestia de în
cheiată... Da, chestia asta, dar’ mâne 
vine alta la rînd şi după aceea ear una 
nouă.

Nu-i vorbă, e bine să se ştie tot 
pe se petrece între Români, dar’ e oare 
de lipsă să se scrie un articol de 2 
coloane despre sfinţirea bisericii din satul 
Nuştiuunde, sau despre alegerea de no
tar în satul lui cremene? Nu-’i vorbă, 
e de lipsă ca foile noastre să-’şi aibă 
pretutindeni corespondenţi şi oameni de 
încredere, dar’ să publice numai esenţa 
articolilor chilometrici şi într’un mod 
obiectiv.

Numai un cas mai recent voim să 
amintim, »Tribuna« dela Sibiiu a publi
cat despre alegerea din Ighiu din pana 
unui «astfel de «ilustru necunoscut« în 
zilele din urmă articoli nu mai scurţi 
decât de 2 metri şi 42  cm. (Măsurat! 
Artipolii ei numai măsura se pot, ceti, 
feri Doamne!) Şi ce vrea la adecă acest 
«ilustru necunoscut« ? Vrea se dea lecţii 
de bunăcuviinţă şef-redaotorului nostru, 
pentru-că s’ar fi depărtat din‘Ighiu fără 
de a ’şi lua rămas bun dela alegători şi 
asta pe o întindere de 2 m. 42  cm .! 
Fireşte, asertia a fost o scornitură ten
denţioasă, dar’ minciuna încâ-’i vorbă, 
mai ales când e vorbă să umpli foaia!

Vă salutăm «iluştrii necunoscuţi^ 
«stegarii neamului« şi «luptătorii pen
tru propăşirea, l ui«...

O râ ftie , 18 Februarie 1902.

„Tribunei" din Sibiiu, care, precum 
să vede, sufere de grandomanie incura
bilă, repeţind, biata de ea, că cu «Ac
tivitatea* doar ea, cea singură, autori- 
sată(I) nu se poate demite în polemi- 
sări, —  spre orientare, îi răspundem, că:

L a „Activitatea" nu lucră oameni 
plătiţi; adecă pene simbriaşe, ci lucră 
oameni, cari pentru principiile lor jert
fesc.

L a  „ Tribuna" lucră oameni de 
aceia, cari sunt plătiţi, ca s i  scrie pen
tru susţinerea pasivităţii.

Deci: noi cu argumente nu-’i pu
tem capacita, ci ar trebui să —  licităm!

Cu parii de aceste publicistice —  
pentru-că parie slugarnică e omul, care 
tot convingeri de-ale altora trebue să 
minţească de-ale sale —  fireşte, că nu 
poţi discuta obiectiv. Când se vede bă
tut cu argumente nerăsturnabile, zice, 
că doar el e cu mult mai cu minte 
decât „Activitatea," el dar’ nu se de
mite la polemisări cu ea!

Dacă însă azi-mâne principiul ac
tivităţii politice va isbucni cu o putere 
elementară, şi pasivismul să va preda 
unui trecut atât de. amar pentru causa 
noastră: —  să vedeţi cum vor lucra tot 
aţeleaşi,pene simbriaşe pentru activitate.

Tot aceste se pot aplica şi faţă 
de „Tribuna Poporului" din Arad,

Aceste două ziare, cari mai îna
inte se certau laolaltă ca ţiganii prin 
corturi, azi se vede, că sunt aliate în
tru colportarea de minciuni tendenţioase 
la adresa fundatorului ziarului nostru; 
publicând cu multă deliciositate toate 
minciunile vădite şi ticăloase a unor 
anonimi miserabili, referitor la alegerile 
unde a păşit, fiin d  recercat de alegitori 
—  ca candidat.

Publicul mare nu ştie, cum de s’au 
aliat doi duşmani aşa înverşunaţi, ca 
aceste două ziare? noi ştim; iată cum:

Editorul foii arădane a ajuns să 
fie şi el membru în direcţiunea „A rde
lenii";  ergo: e interes comun, comba
terea „Activităţii", stând mai cu seamă 
până acum ardeleniştii cu lucrurile lor 
faste şi nefaste sub scutul „Tribunei".

Deci alianţa lor e cât se poate de 
— puţin platonicâ(l), ear’ scopul alianţei 
lor este, să le spunem româneşte, cât 
să poate de josnic.

E i  nu luptă contra principiului 
activităţii parlamentare, cu motive obiec
tive-, cum a început bună-oară a lucra 
şi va lucra totdeauna ziarul nostru con
tra pasivităţii.

Arma lor este: colportarea tenden
ţioasă a minciunilor adunate dela nişte 
aşa numiţi corespondenţi anonimi;  pe 
ca, i apoi îi ascund sub aripile lor co
legiale.

Aceste minciuni totdeauna sunt în
dreptate nu atât în contra principiului 
păşifei în activitate parlamentară, ci în 
contra paşilor politici ai d-lui D r. A. 
Muntean, care ignorând terorismul lor, 
a păşit pe faţă  cu principiile sale pen
tru schimbarea tacticei de până acum, 
şi care, ca activist declarat, cţatOF a  
fost si primească candidatura, de câte- 
ori a fost recercat; pentru-că a scrie 
pentru activitate, şi apoi a te retrage 
dela fapte , este un lucru nebârbâtesc.

Mai întâiu a publicat minciuna, că: 
d-1 Dr. A. Munteanu a repăşit, deşi a 
fost sigur de reuşită; ceea-ce dacă ar f i  
fost şi numai verosimil, era un act jos
nic, ticălos din partea d-lui D r. M un
tean; şi fiind vorbă de o acusă atât de 
gravă, silit a fost s i  intenteze proces 
de presă contra „Tribunei," ca să se 
constateze, că cine-’i cel miserabil P

Dacă d-1 Dr. Muntean a pactat 
cu adversarii politici, şi a repăşit, deşi 
era posibilă reuşita causei Române; nici 
ca om nici ca român n’are loc între 
oamenii cinstiţi.

Dacă inse această afirmare „Tri
buna" ori corespondentul ei, nu a pu
tut-o dovedi, ba cu numărul voturilor 
se va dovedi contrarul, atunci calumnia- 
torul rămâne nu numai pedepsit, ci 
timbrat de un mincinos dintre cei mai 
murdari.

Acum mai publicase autorisata 
dela Sibiiu o nouă minciună: că d-1 
Muntean ar fi dispărut după repâşire 
din Ighiu, fără se-şi fi luat rămas bun, 
„adio" dela alegătorii săi.

Tot aşa de obraznică minciună-’i 
şi asta, ca cealaltă; pentru-că după re- 
păşire d-1 Munteanu s’a reîntors în casa 
ţăranului Dobo, şi desfăşurând cele pe
trecute şi-a luat un călduros rămas 
bun dela vre-o 7 0 — 80  alegători, câţi au 
mai fost prin Ighiu.

Ba i-a şi răspuns d-lui Muntean d-1 
G. Ţînţariu din Bucium, cu nişte cu
vinte, cari numai din gu ra  unui ade- 
virat om de inimă, le poţi auzi,

Presenţi a mai fost la acest act 
d-nii: G. Muncuş, preot (Cricău), Nic. 
David, comptabil (Bucium), I. Moldovan, 
preot (Petrinjeni), I. Totoian, preot (Chiş- 
falău), V. Radeş, iurist (Şard) şi mulţi 
alţii, peste vre-o 7 0 — 80  de inşii

Faţă de această stare a lucrului şi 
atâţia martori, nici nu ne putem închipui, 
cum s i  poată f i  cineva atât de obraz
nic s i  cuteze a minţi aşa fă ră  sfială I 
Masca de anonim îi dă curagiul.—

„Tribuna", fireşte cu amândouă mâ- 
nile prinde de astfel de minciuni şi le 
minte mai departe în lumea largă —  
întocmai ca potrivita ei soaţă dela Arad, 
care scria, că interese personale l-a con
dus pe d-l Muntean s i  candideze de 
deputat Ti

Ce interese, d-lor?
Că doar n’a păşit cu programul 

guvernului! n’a căutat se se apropie 
de oala guvernului? nu reflectează la 
posturi de notar public ori altele şi 
mai grase, ca unii deputaţi şi foşti de
putaţi din ţara Aradului!

Din contră: deputăţia pentru d-1 
Muntean ar fi fost din punct de vedere 
a intereselor personale, o mare j e r t f ă ; 
având dânsul o cancelarie advocaţială 
mare, şi conducând şi banca „Dacia" 
a păşit în si ca prim ul pe arenă , ca s i  
se spargă odată ghiaţa nelucrării pă
cătoase!

începutul e făcut, urgiile sălbatice 
vor înceta ele; ura şi invidia va dis
părea doară şi din inimile aliaţilor P 
monopolul de a fi cineva el singur au- 
torisat, a lucra bine pentru causa co
mună, va deveni un moft ridicol; va
loarea să va măsura după fapte, nu 
după guri sparte; columniile mincinoase 
vor fi scoase din us, prin..nişte critice 
stricte, dar obiective şi drepte, cultul de 
persoane nedemne va da loc cultului 
de principii, nelucrarea guralivă va ceda 
rolul seu de azi lucrării conşţţenţioase 
şi energice.

Atunci când schimbările; aceste ba
rem în parte vor fi efectuite, vom avea 
şi resultate mai pipăibile.

Noi începutul îl vom continua, Urci 
a ţinea cel mai puţin cont de o astfel 
de alianţă, basată exclusiv pe minciuni 
anomime; noi n’avem frică nici de te
rorism nici de jertfe  materiale.

Vom lupta şi vom exista până 
atunci, până ce ne vom convinge, că 
realisarea principiului activităţii pa rla 
mentare este asigurată; şi apoi —  vom 
exista mai departe.

E  aproape timpul, că aliaţii aceş
tia atât de duşmănoşi azi, fa ţă  de noi, 
toate argumentele noastre prodtf.se p en 
tru activitate, le vor profesa de chere- 
deul lor propriu, sS vor cuminţi /

*

L a multele întrebări ce ni-s’au pus 
din diferite părţi, că oare ce scop urm ă
reşte „Libertatea", ziarul , nou , din 
Orăştie P

Că oare este tovarăş sincer jn 
lupta pentru activitatea parlamentară?

Şi dacă da, apoi cum de cei 24. 
(oricâţi?) de doctori, s’au unit toţi sub co
manda odioasă a unui / ,  Moţa, şi nu 
s’au grupat, dacă-’i drept că  sunt activişti, 
pe lângă „Activitatea ?“ tot în : legătură 
cu alianţa mai sus descrisă, datori sun
tem a răspunde,<1 în următoarele; şi 
anume vom răspunde sincer, precum e 
obiceiul nostru,
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Scopul ziarului „Libertatea"  e duplu.
Unul e politic, celalalt seamănă cu 

scopul alianţei mai sus caracterisate.
Scopul politic ar fi propagarea 

principiului activităţii.. ? aşa zise grupa 
Moţa în numărul prim.

Dară nu-’i lucru clar; pentru-că 
Moţeştii se declară pentru activitate, 
însd tot în acelaşi „articol-program** (!) 
zic, că ei respectează şi se supun ho- 
tărîrilor conferinţelor naţionale!

O contrazicere mai eclatantă nu 
ne putem nici închipui dela oameni cu 
minte normală.

Doar pasivitatea este o hotărîre 
conferenţiată; deci supunendu-te acelei 
hotărîri, nu poţi f i  luptător pentru ac
tivitate I

Moţeştii bag-seamă nu simt tărie 
destulă, s6 combată greşelile făcute de 
o conferinţă;  sunt dară o sectă nouă 
politică: activo - pasivişti, ermofrodiţi 
politici, în limba poporului mai po
trivit s6 pot numi: corcituri politice.

Despre capul lor, redactorul şi 
editorul „Libertăţii*1 Ioan Moţa, care 
pe lângă multele agenturi de asigurări, 
s6 mai ocupă ici-colea, aşa mai rar, şi 
cu preoţia, nu poate afirma „Tribuna*1, 
că ar fi necunoscut, n’ar avea trecut; 
deoare-ce până în timpul mai nou acest 
agent-preot i-a fost cel mai harnic ra
portor paiivist; credeai, că pe toţi ac
tiviştii are să-’i trimită în sînul lui Bel- 
zebub1

Noi credem, că tot această dorinţă 
creştinească (II) o simte acest quasi-preot 
şi soţii lui şi azi faţă de „Activitatea** 
noastră, şi:

Acesta e scopul c e l  Cbdei36TCbt al 
grupei formate de agentul-preot, şi a 
ziarului „Libertatea**.

Ei au fondat ziarul lor numai ca 
să fa că  concurenţă materială ziarului 
nostru, ceea-ce înse pe noi de loc nu ne 
alterează, deoare-ce dela început n’am 
aşteptat câştig material, ci am asceptat 
câştig moral, cu care, fiind azi obştea 
română atât de bine dispusă pentru 
activitate, cu tot dreptul ne şi putem 
mândri.

Noi pentru un principiu măreţ 
am păşit în luptă, nu din motive ma
teriale ori concurenţiale /  deci avem im
puls cu mult mai puternic decât să fim 
jigniţi de astfel de concurenţă.

Organisare.
(Urmare din nr. trecui.)

La anul 1869 s’a făcut prima spargere 
a rîndurilor închiegate, când o mare parte 
din intiliginţa română, nemulţumită cu politica 
lui Şaguna, care recomanda acceptarea situa- 
ţiunei ce ni-s'a creat prin perfecţionarea uni- 
unei Ardealului cu Ungaria, şi ducerea unei 
lupte energice parlamentare pentru eluptarea 
celorlalte postulate naţionale, care ne erau de

mult promise, — a convocat conferenţa dela 
Mercurea şi a decretat pasivitate pentru 
Românii din Ardeal.

De aci încolo spărtura a devenit din 
an în an tot mai mare în rîndurile luptă
torilor noştri, astfel că ajunsesem acolo unde 
suntem şi astăzi, de a nu mai şti, dacă existăm 
sau nu, ca partid politic.

In această situaţie, devenită şi mai 
deplorabilă prin faptul, că deputaţii români 
din părţile ungurene şi bănăţene, singurii 
cari mai purtau lupta naţională, au fost scoşi 
din parlamentul ţerii, —  oameni de inimă 
s'au pus să pregătească terenul pentru o 
nouă reculegere, pentru o nouă închiegare a 
rîndurilor luptătorilor, şi au convocat adu
narea naţională dela 1881, pe basa unei or- 
ganisări sistematice, cea mai perfectă ce a 
putut fi contemplată.

Fie-care cerc electoral a fost provocat 
să trimită delegaţi aleşi la conferenţă, şi 
astfel în conferenţă a fost representat fie-care 
alegător prin mandatarii sei, a fost representat 
întregul popor român din patrie, dat fiind 
că întregul popor român aparţine unui singur 
partid politic, partidului naţional român.

In conferenţa aceasta naţională s'a votat, 
cum ştim, programul nostru naţional şi a 
fost acceptat în mod obligător pentru toţi 
principiul solidarităţii în luptele naţionale.

Pe basa acestei organisări a funcţionat 
partidul nostru naţional până la edarea cu
noscutelor ordonanţe ale ministrului Hieronymi, 
care ne-a decretat de desfiinţat partidul şi a 
oprit funcţionarea comitetului central electoral.

II numim aşa, pentru-că aşa a fost 
numit dintru început, — fiind-că organisarea 
noastră de partid nu s’a putut face decât 
numai pe basa legii electorale. Au ajuns însă 
în iruntea afacerilor oameni, cari s’au crezut 
a fi mai cuminţi de cât Organisatorii parti
dului, şi abandonând numirea vechie, şi-au 
luat titlul de comitet naţional român, ceea-ce 
a dat apoi ansă guvernului să-’l desfiinţeze 
şi să-’i interzică funcţionarea.

Inzadar o spunem noi la toate ocasiunile, 
că ordonanţele lui Hieronymi sunt ilegale 
şi înzadar cerem cu toată insistenţa rein
tegrarea partidului, restitutio in integram, 
prin revocarea acelor ordonanţe, — pentru-că 
guvernul maghiar nu ne va face acest ser
viciu, nici cel de acum, nici cel viitor. Ear’ 
a sta cu mânile în sin, aşteptând vremuri 
mai bune, ar fi în detrimentul causei, care 
nu poate rămânea neapărată pe nici un 
moment.

Aflându-ne deci în situaţiunea în care 
ne-am mai aflat, n’avem să facem decât aceea 
ce am mai făcut: să ne organisăm din nou. 
Şi organisarea, în lipsa altor base legale, nu 
o putem face decât earăşi pe basa legii 
electorale.
ţ Cum? Cam în feliul următor:

I. In fie-care cerc electoral, locuit de 
Români, se alege comitet electoral cercual, cu 
ţinerea în vedere a celor mai populari şi 
mai de încredere bărbaţi din cerc. Alegerea 
se face în conferenţa confidenţială a inteli
genţei române din cerc, convocată anume 
pentru executarea acestei lucrări.

Comitetul electoral cercual se va con
stitui imediat, alegându-şi president, notar 
şi eventual şi cassar.

Datorinţele comitetului cercual electoral 
au să fie : controlarea compunerii listelor 
electorale în comunele aparţinătoare cercului, 
şi ţinerea în evidenţă a tuturor alegătorilor 
români, adicţi ai programului naţional.

II. Presidenţii tuturor comitetelor elec
torale cercuale dintr’un comitat, formează, 
fără altă alegere sau însărcinare, numai pe 
basa încrederii depuse în ei ca conducători 
ai comitetelor cercuale: comitetul electoral 
comitatens, care earăşi se constitue, alegându-şi 
president, notar şi cassar. Comitetul co
mitatens electoral are dreptul a se întrejl, cu 
dela sine putere, înainte de constituire, cu 
atâtea persoane marcante române din vieaţa 
publică a acelui comitat, cu câte va afla de 
lipsă. Asta în vederea, că sunt comitate, în 
cari nu se află decât câte două cercuri elec
torale, prin urmare, cei doi presidenţi ai co
mitetelor cercuale nici n’ar putea să formeze 
comitetul electoral comitatens.

Datorinţa comitetului comitatens elec
toral este, să studieze bine situaţia politică 
din comiat, să-’şi câştige convingerea, că par
tidul naţional român în care cerc ar putea 
pune candidat cu prospecte de învingere, — 
că învingerea putea-s’ar raporta oare din 
propriile noastre puteri, sau numai în urma 
vre-unui compromis cu una din celelalte par
tide politice din ţeară, — şi în urmă să 
procure din vreme listele electorale din în
tregul comitat.

III. Presidenţii comitetelor electorale 
comitatense, formează, fără altă alegere sau 
însărcinare toţi împreună, comitetul central 
electoral al partidului naţional român, care 
asemenea se va constitui, alegându-şi pre
sident, notar, cassar, eventual şi alţi func
ţionari. Comitetul central electoral încă are 
dreptul a se întregi, înainte de constituire, 
cu dela sine putere, cu toate acelea persoane 
de valoare din vieaţa noastră publică, despre 
cari ştie că posed încrederea perfectă a obştei 
româneşti. Prin aceasta vrem să rămână des
chisă calea de a putea trece în noul comitet 
central toţi acei memhri din vechiul comitet, 
cari sunt indispensabili în politica naţională 
română; ceea-ce ar fi şi o manifestare a 
voinţei noastre de a ţinea la vechea organi- 
saţie de partid, pe care numai în urma ne
cesităţii o înlocuim cu alta nouă, până când 
ni-se va da posibilitatea de a ne întoarce 
earăşi îndărăt la ea.

Comitetul central electoral e apoi su
premul nostru tor politic, care are să decre
teze, dacă e sosit sau nu timpul să schimbăm 
tactica politică, dacă putem să întrăm în 
luptele electorale, şi în cari cercuri, având 
el dreptul să nomineze şi candidaţii partidului. 
Va face din când în când şi câte un esposeu 
amănunţit politic asupra situaţiunii, şi va lua 
toate măsurile de lipsă, că închiegarea par
tidului să se facă pe toate liniile.

Acesta e proiectul nostru de 
organisare, zice »T. R.«, pentru a cărui 
punere în lucrare s6 cere, fireşte, un 
comitet de iniţiativă.

Nu ne închipuim, că proiectul nostru 
e cel mai perfect; dar’ după părerea 
noastră e singurul proiect executabil 
între împrejurările date.

Cel-ce are îns6 altul mai bun, 
s6-’l spună şi noi vom fi cu el. Dis
cuţia e deschisă.

Tema, într’adevăr mai actuală 
decât ori şi care alta, este bine pre- 
cisată, modul constituirii comitetelor 
şi peste tot organisarea asemenea, 
cum însă massa alegătorilor poporul nu 
este tras în combinaţie, nu o pricepem. 
Asupra acestei omiteri vom opina şi 
noi, făcend şi unele întregiri neîncun- 
jurat de lipsă în cadrul punctaţiunilor 
de organisare, trase din viaţa practică.

Chiar şi cei-ce au dat naştere 
temei, pot fi mulţumiţi cu expunerile 
»T. R.«

CORESPONDENTA.
9

Abrud, în Febr. 1902.

M ult onorate D-le Redactor!

Binevoiţi a da loc următoarelor în pre
ţuitul D-Voastră ziar »Activitatea*.

Ziua de 2/15 Februarie e sărbătoare 
împărătească (Stretenia), adecă Intimpinarea 
Domnului, la care neamul românesc ţine cu 
multă evlavie, când fiecare abea aşteaptă această 
sfântă zi, spre a putea merge la biserică, 
unde să-’şi poată înălţa ruga ferbinte cătră 
bunul D-zeu. Nouă Românilor de sub coroana 
Sf. Ştefan nici batăr sărbătorile nu ni-e îngă
duit ca să Ie putem sărba cu sfinţenie, fiind
că din partea stăpânirii nu ni-se respectează 
nici acest drept religios. Aşa de exemplu în 
ziua de Intimpinarea Domnului am văzut 
oameni, se înţelege Români, fiind citaţi în 
aceeaşi zi la judecătoria cercuală din Abrud, 
din cele mai îndepărtate sate aparţinătoare 
acestui cerc, precum: din Mogoş, Presaca, 
Feneş, Galaţi, între cari chiar şi preoţi, o faptă 
atât de strigătoare la cer, care mâhneşte inima 
ori-cărui creştin. Să ne întrebăm de unde 
poate să vină atâta nerespectare şi atâta căl
care a cultului religios. Această enigmă e 
foarte uşor de deslegat, cine vrea ca să o 
priceapă, graţie pasivităţii, să nu zicem letar- 
giei d-lor pasivişti; aceasta vine de acolo, 
fiind-că poporul român nu e prin nimenea 
representat în casa ţării, unde în numele alor 
3 milioane, de sub coroana Sf..Ştefan, cu 
graiul viu să ceară respectarea cultului dum- 
nezeesc.

Zică toţi Românii, dela prelat până la 
cel din urmă muncitor, că dacă ca pe timpul 
desrobirii, ar fi uniţi în cugete şi în simţiri, 
ar merge cu toţii pe drumul concordiei, ar 
trimite în dieta ţării oameni devotaţi, atunci 
rândurile noastre resleţe şi frânte de cătră 
olaltă s'ar organisa şi scoate din abisul şi de- 
sastrul de sub masca pasivităţii.

F01Ş0ARA
Mangra peregrinează.

Obiceiu creştinesc este, ca oameni evla- 
viosi, ca de pildă părintele Mangra, de a lor 
datorinţă să-’şi ţie, ca barem odată în întreagă 
viaţa să peregrineze la locurile sfinte, să se 
închine la sfântul mormânt, să cerceteze ţeara 
făgăduinţei, ţeara în care curge »lapte şi miere*, 
pentru-că aici, departe de grijile lumeşti, să-’şi 
poată suprima boldurile diavoleşti, să-’şi stâm- 
pere mânia şi pasiunea, şi să-’şi adape su
fletul însetat cu apă din isvorul mântuirei...

De astfel de idei cuprins fiind şi sme
renia sa părintele Vasile, părăsit-a celula sa 
călugărească, încălţatu-s'a în loc de ghete 
sandale, încingându-şi coapsele sale cu brâul 
umilinţei, cu un bruş de mămăligă în straiţă — 
pornit-a spre ţeara făgăduinţei, cetind acaf- 
tistul, şi după fiecare rugăciune câte o mărgea 
slobozind — ajuns-a până la Budapesta, 
»când iată spiritul necurat din om, umblă 
prin locuri fără de apă, căutându-şi odihnă 
şi nu găseşte,* J) până nu întâlneşte pe

i) Matei 12, 48.

părintele Vasile; şi tocmai ca odinioară pe 
Eva — amăgit-a inima lui, şi l-a prins în 
rociu. Şi îndeşert cruce şi-a făcut părintele 
Vasilie, căci »nu a putut stinge săgeţile aprinse 
ale vicleanului,* a) ci înduplecatu-l-a să creadă, 
şi el a crezut — că ţeara făgăduinţei, de 
unde părintele Vasilie are s’aştepte ridicare 
şi înălţare, ear’ bietul popor român asuprire 
şi năcaz — în Budapesta este.

Aruncat în braţele ispitei, şoptindu-i la 
ureche ademenitoare voci de sirene, prin 
vorbe dulci, ochi galeşi şi strîngeri de — 
mâni, părintele Vasile, găsit-a locul sperării 
sale pe coridoarele casei deputaţilor, gârbo- 
vindu-se de atâtea complimente făcute 
tuturor botezaţilor şi nebotezaţilor, şi de 
multul antişambrat pe la d-nii miniştrii; ear’ 
setea stâmpârându-şi-o nu la lacul Siloamului, 
ci la halba cu bere, şi potolindu-şi poftele 
prin cele orfee

Ţi-ai uitat, părinte Vasilie, că cine sâ 
aruncă în ispită, iubeşte primejdia, şi cine 
iubeşte pericolul, zice sfânta scriptură, să 
pierde în el.

** *
Unde eşti, moş Herleo, ca să vezi pe 

părintele Vasile, carele pe timpul procesului

2) Efeseni 6, 13.

Memorandului în gara dela Teiuş, în sala 
de aşteptare clasa III., sus pe masă, te săruta 
şi îmbrăţişa?.. A trecut timp la mijloc, moş 
Herleo, şi e bine, că dl în sfaturile lui cele 
necuprinse, şi în înţelepciunea lui cea fără 
de sfîrşit, în decursul timpului te-a chemat 
la sine, ca să nu mai vezi şi această năpastă 
venită pe capul nostru, şi să te convingi, că 
sărutarea primită dela lupul îmbrăcat în piele
de oaie, a fost sărutarea lui Iuda.

*
*  *

»Vidi alios ventos.* Mai avut-a biserica 
şi poporul român în sinul său trădători, şi 
i-a ştiut pune la locul meritat; şi nădejde 
avem în geniul poporului român, că de dis
preţul public îl va face părtaş şi pe acest 
călugăr nesăţios, poftitor de glorie fără muncă, 
şi capabil numai de o detestabilă muncă de 
sobol...

Oradea-mare, 16 Februarie 1902.
Rourel.

Din vremuri vechi.

Pe la anul Domnului 1770 trăia în 
Germania un teolog învăţat, Dr. W. Chr. 
Chrysander, profesor de teologie la universi

tatea din Kiel. Cam pe vremea asta, numitul 
teolog scoase un op cu titlu : „ Contemplaţii 
asupra celor mai mari binefaceri ale lui 
D-zeu*, în care între altele se poate găsi şi 
următoarea descriere nostimă despre îmmor- 
mântarea lui Isus Christos (pagina 171): 
Măria-Sa guvernorul, Pilat, îl dărui pe Iosif 
cu trupul Mântuitorului. Se ridicase un ca
tafalc înalt, cu 7 trepţi, pe care era aşezat 
un sicriu duplu acoperit cu catifea scumpă.

Sicriul era împodobit cu ţirade de aur şi 
încunjurat de o mulţime de lumini puse în 
luminări de argint. Era un conduct impunător. 
Sicriul fu aşezat într’o trăsură de paradă îm
brăcată tot în negru şi trasă de cai acoperiţi 
cu poneve de catifea. Trăsura era urmată de 
o ceată mare de persoane marcante îmbră
cate în haine negre de doliu, şi cu pălării 
provăzute cu panglici lungi de crep. Pe o 
mică piramidă era aşezată fotografia defunc
tului încunjurată de lumini binemirositoare 
ş. a. m. d....

Dacă nu s’ar găsi tipărită negru pe alb, 
nime n’ar crede că descrierea asta e făcută 
în adevăr de un profesor de teologie şi totuşi 
aievea e aşa.
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Priviţi, d-lor aderenţi ai pasivităţii, rodul, 
nu pot zice al ostcndelor, ci al letargiei 
D-Voastre! Oare nu Vi-se roşeşte faţa, văzând 
şi un astfel de desastru, în care aţi aruncat 
poporul desbinându-1 de cătră olaltă, trimiţând 
pe cei slabi de înger in tabăra streină, lucrând 
spre ruinarea poporului român alţii aducându-’i 
earăşi cu de-asila în letargia şi somnul cel de 
moarte? Cu un cuvânt, D-Voastră pasiviştii voiţi 
cu tot de-adinsul să în gropaţi earăşi „ecoul" ma
relui »Andrei Mtirăşan», priviţi dar’ măreţe 
umbre fără de precugetare matură, unde 
aţi împins bietul popor români Ce l-aţi făcut 
din un popor tinSr plin de vieaţă, l-aţi des- 
binat de cătră olaltă şi l-aţi adus eară în ne- 
lucrarel Aşa de exemplu pe timpul deselor 
alegeri din Abrud, ţn Februarie anul trecut, 
Românii din Abrud neavând nici un con
ducător, au ajuns de defaima străinilor, ba spre 
cel mai mare disgust public, din Român abiu- 
dean, închipuit până atunci de bună speranţă, 
nu s’a sfiit a corteşi atâta la Români, cât şi pe 
la străini pentru exprimarul şi exromânnl Boer 
Băla, care renegându-se, a numit stradele 
Abrudului spre dbgustul Munţilor-Apuseni, 
cu nume de Tuhutum, KossUfh, Attila utcza, 
şi alte astfel de nume, nefiind nici o singură 
str. numită cu nume românesc 1 Ce-ar zice la 
aceste numiri un Horea, un Cloşca, un Iancu 
şi un Balint ? Ar întreba plini de indignare 
unde sunteţi fii români ai Munţilor-Apuseni? 
Pentru-ce aţi lăsat să se pângărească aceste 
locuri sacre? I.a aceste numiri nu s’a aflat 
nici un singur Român, care să-’şi ridice graiul 
si să protesteze, deşi populaţi unea Abrudului 
edouă din trei părţi română, în comunitatea ora
şului, cu excepţiunea a 2 — 3 virilişti nu e altul 
nimenea. Limba română e total eschisă din 
lucrurile administrative ale oraşului, în Abrud 
e sediul fondului montan, unde deşi Românii 
din a căror sudoare se susţine acest fond, sunt 
şase din şepte părţi, fiind alcătuite la acest 
fond şi comunele Corna, Bucium, Abrudsat 
şi Cârpeniş, nu e nici un membru Român, la 
toate acestea nu se află nici un român, ca 
să protesteze I Dar’ când s’au văzut grupaţi 
în jurul distinsului şi vrednicului preot losif 
Gotnboşiu din Abrudsat spre a merge la ale
gerea dela Ighiu să voteze pentru Mult On. 
Domn Dr. A. Muntean, un Român din Abrud, 
care e singur membru în comunitatea oraşu
lui, îndată s’a sflat şi somând pe unii oameni, 
ca s i  nu meargă la Ighiu, că noi Românii nu 
trimitem în dieta ferii deputaţi din neamul 
tioslru. Numele acestui domn se retace de
ocamdată, să vedem, că ce va răspunde dînsul 
la aceste toate. Ulterior vom revenî.

A b r u d e a n u l .

Scandalul din seminarul arădan.

Dela un domn preot primim următorul 
articol asupra căruia atragem atenţiunea 
autorităţilor consistoriale din Arad.

Numai mâhni ne putem, când auzim, 
că intrigile blehotului Ciorogariu ţesute cu 
un zel cinic în dosul contrarilor sei de prin
cipii, au străbătut din aulă şi din consistorul 
arădan şi în institutul teologic-pedagogic, 
unde de ani încoace dar' îndeosebi în anul 
acesta şi cel trecut, — necontrolat de nime — 
le făureşte fără nici o teamă de D-zeu şi de 
oameni. »Ex catedra» îşi formează morala 
(pisma, ura, răsbunarea, etc.) ca să se răspân
dească cu atât mai vîrtos-între elevi, având 
înaintea ochilor lui datorinţa de-a nimici în 
ei toate calităţile şi însuşirile frumoase, câş
tigate în casa părintească şi desvoltate, în 
aceeaşi direcţie, prin diferitele aşezăminte de 
creştere, al căror scop — după-cum ni-se în
vederează — este mai măreţ şi mai sublim, 
decât ce-1 al institutului ped.-teol. din Arad, 
condus de modelul omului sfădit cu morala 
şi de blegul director şi momârlanul călugăr 
»Român bâcsi», care ore întregi este preocu
pat de ideea: a stîrpi din supuşii sei tot ce 
e bun şi frumos, nobil şi onest, cu o vorbă: 
tot ce este moral.

Intenţiunile frumoase ale tinerilor noştri, 
de-a se nivela la o posiţie corăspunzătoare 
chiemării şi recerinţelor lor culturale, sunt 
isbite în nămol prin brutalităţile ne mai po
menite: >marş afară»I «Ce mă persecutezi»?, 
(se vede şi de aici, că e om greşit, căci în 
toţi paşii tinerilor n.urrwi persecutare vede),

apoi prin intimidările, că-i dă afară din insti
tut şi le trimite hainele cătiă casă, sau prin 

I detragerea prânzului şi cinei, cari toate sunt 
zilnice în timpul de faţă. Şi sunt multe, pe 
cari ar fi bine să le ştie on public, dar’ noi 
înşişi le ţinem de prisos a le enara, când şi 
din aceste rînduri îşi poate omul forma o 
idee destul de clară despre starea detestabilă 
a tineretului dornic de înaintare. Intre astfel 
de împrejurări nu avem să ne mirăm, dacă 
tinerii zi de zi îşi pierd din entusiasmul tine
resc şi decad, cercetând mai bucuros tabernele, 
decât familiile inteligente din Arad. Când ei 
nu-’şi pot face datorinţele convenţionale, ei 
nu pot deveni în contact cu familiile de frunte. 
(Credem, că colindarea din ajunul Crăciunu
lui nu se va privi de nime de ocasiune în 
această privinţă). Singurul mijloc de acest 
calibru, prin care s’ar putea evalua dintre 
stâncile prejudiţilor şi părerilor stângace ale 
inteliginţii (onoare exc< pţiunilorl), l-a înţeles 
tinerimea noastiă destul de bine, ceea-ce a 
si dovedit prin aranglarea festivei din anul 
trecut. Aceasta producţiune literată — după 
aparenţă — încă n’a fost destulă garantă, în
trucât de cei mai mulţi s’a privit de o »Fata 
Morgana», deci şi mai mult s’a reclamat. Şi-au 
înţeles ei şi această pretenţiune, atunci, când 
s’au hotărît, cu entusiasm propriu seminarişti
lor, pentru arangiarea unui concert împreunat 
cu dans. S ’au făcut şi paşii necesari pe la 
P. S. Sa Episcopul, care n’a fost contra do- 
rinţii «Societăţii». S ’a mai cerut însă încuviin
ţarea acestei permisiuni şi în mod legal şi 
astfel s'a ales şi s’a trimis o comisie de 3 
membri cari au avut datorinţâ se raporteze 
despre însărcinarea lor. Dar'ce să vezi ?l Co
muniunea abia ajunge bine în curtea episco- 
pească, după-ce işi ceruse intrarea, o şi în- 
timpină Ciorogariu, şi ca un sălbatce, îi înjură: 
«acasă, burovei, cum aţi îndrăsnit să veniţi 
pe la spatele mele aici?» Şi să nu se creadă, 
că prin aceasta s’a sfîrşit scena din pream- 
blul curţiiI In modul cel mai neuman Cioro
gariu s’a resbunat în contra celor trei, fără 
ca aceştia să ştie pentru-ce vină se întâmplă 
toate acestea. Mai târziu, la vre-o câte-va zile, 
deşteptându-se din somnul seu histeric, în
cepu a se folosi . de alte miiLoace njai.fjne, 
dar’ şi mai viclene, pentru a-'şi ajunge scopul 
seu claudestin. Preşedintelui soc. pentru-ca să 
tacă, îi dete un os de ros în cancelaria nepotului 
seu, Dr. Ispravnic şi fiind-că-’i avisat la aceasta, 
nu l-a refusat, secretarului îi astupase gura 
cu susţinerea şi pe mai departe a favorului 
seu (o chilie) etc. şi astfel zădărnici planurile 
tineretului, setos după contactul social, din 
care dorea să-’şi tragă folos moral, strivindu- 
le încolţiturile relelor apucături. Pentru-ce 
s’au întâmplat toate acestea? Motivul este 
simplu şi uşor de respicat. O persoană, de o 
putem numi »sua sponte», fără nici o jude
cată morală, condus numai şi numai de im
boldul seu animalic, ce şi poate face alta, 
decât să ţese la intrigi, să calumnieze.să denunţe 
pe cei-ce, fie chiar şi elevi de ai sei, ureşte 
dreptatea şi-şi iubeşte interesele sale persoanele, 
în loc de interesul comun. Un om buimăcit de 
puterea alcoolului măsurat pe la cârcima lui 
Kdnya, ce poate să vadă alta în omul bun, 
decât numai rău, în loc de intenţiunl şi sco
puri măreţe nnmai contrarul. Această perver
sitate a faptelor, conştiu săvârşite şi înrădăci
nate deja într’un trup rău, poate fi numai 
motivul, zădărniceşte înaintarea pe terenul 
cultural şi social a tinerilor teologi şi pedagogi, 
cărora numai ocasiunea le lipseşte pentru a 
se produce şi a se încuraja la lucru. Intre 
astfel de împrejurări, n’ai să te miri, on. 
public, că tinerii noştri teologi şi pedagogi 
din Arad retrogradează faţă de cei din Sibiiu 
şi Caransebeş. D-nii directori şi profesori ai 
lor înţeleg pe deplin şi se acomodează cuvinte
lor marelui bărbat: «Lăsaţi tinerii ca liberi 
să-şi manifesteze şi cugetările şi acţiunile lor 
proprii, şi pe cât se poate îndemnaţi-i şi-i 
ajutaţi, căci să ştiţi: această libertate şi acel 
indemn, ajutor, este o condiţiune indispensa
bilă pentru înaintarea vre-unei naţiuni».... până- 
ce idiotul Ciorogariu e întrebarea, că le cu
noaşte oare? Punem caşul, că da, dar’ fiind 
diametral opuse modului seu de judecare, nu 
le poate aplica.

F r a te le  u n u i  teo log .

NOUTĂTI__ ___  t

— R e s p e c ta r e a  să rb ă to r ilo r .  In con
gregaţia ultimă a cottului Arad, cetindu-se 
scripta-recercare a episcopului din Timi
şoara, ca să se respecteze Duminecile, con
gregaţia la propunerea prefectului, a decis, 
că atât la comitat, cât şi pe la primării, să se 
respecteze nu numai Duminecile, dar’ toate 
sărbătorile tuturor confesiunilor din comitat. 
Propunerea s’a primit cu multă însufleţire şi 
ar fi de dorit ca Românii din celelalte co
mitate incă să ceară aducerea astorfel de 
decisuri.

— ' Se  d e ş te a p tă  R o m â n i i .  După-cum 
ni-se scrie din Sânt-Nicoiau-mare, Românii 
de acolo au arătat până bine de curând 
puţfh interes faţă de afacerile comunale. 
Aceasta mai ales din causa conducătorilor. 
La alegerile din urmă s'au întrămat însă şi 
mulţumită zelului preotului tinăr I. Popovici 
şi al învăţătorilor A. Miuian şi A. Lipovan 
au îsbutit să aleagă tot numai Români, în 
frunte cu primarul Traian Sticănescu. Lucrul 
cel dintâiu va fi acum introducerea limbii 
protocolare române.

In Sarafalva n’a vrut prim- prătorul să 
pună în listă candidaţi români. Poporul s’a 
revoltat aşa, că alegerea nu s’a făcut.

In Cianadul-sâi besc încă se mişcă Românii.

— N o i i  d e p u ta ţ i  a i  p a r la m e n tu l u i  
u n g a r  au adus din cercurile lor o mulţime 
de glume, care s’au făcut cu ocasia alegerilor. 
Apucăturile de care s’au folosit unii candidaţi 
pentru a trânti pe adversarii lor sau a în- 
cunjura disposiţiile legii, formează încă şi 
astăzi tema cea mai plăcută de conversaţie 
a societăţii maghiare.

Teama de-o controlă mai severă în 
anul acesta a avut de urmare, că candidaţii 
încă au întrebuinţat cele mai fine şiretlicuri 
întru ajungerea scopului.

Un deputat, care prevedea nereuşita sa, 
când nu ar putea da un bacşiş alegătorilor 
si pentru-ca să nu vină în conflict şi cn legea 
peifală, a inventat următorul plan : a cumpărat 
toţi cânii dela alegători, dară nefiind Chinez 
şi aşa despreţuind friptura de câne, i-a lăsat 
şi mai departe sub îngrijirea proprietarilor 
de până ad, plătind acestora pentru mân
carea şi căutarea lor pe toată ziua 2 klg. 
După alegere, să înţelege, a sistat plata, eară 
pe alegători i-a mulţumit cu aceea, că le-a 
lăsat cânii în loc de vipt ce era dator a 
le da în ziua alegerii.

Un alt candidat s’a pus pe rând cu 
alegătorii săi la joc de cărţi, purtând soco
teală, ca să peardă o sumă mai înainte sta- 
torită în favorul alegătorului respectiv.

Multe corupţiuni s’au făcut sub titlu de 
rămăşag.

La un proprietar de tipografie din ca
pitală, chiar tipografia lui a fost causa căderii ; 
aflând adecă alegătorii, că în aceea să tipăresc 
libelele de dare, nici unul n’a voit a-i mai 
da votul.

Mult haz a produs în decursul alege
rilor şi următorul cas comic.

E  obiceiu în Ungaria, ca candidaţii par
tidului liberal să trimită dela adunările ale
gătorilor o depeşă de salutare ministrului- 
preşedinte, precum şi preşedintelui partidului 
liberal, la care depeşă aceştia dau earăşi răs
punsuri telegrafice, fiind-că asemenea depeşe 
sosesc cu miile la presidiul ministeriului, nime 
nu-’şi ia osteneala să le cetească pe toate şi 
răspunsurile să dau de regulă după un şablon. 
S ’a întâmplat, că într’aceste depeşe a trimis 
una dintr’un oraş de provinţă un preşedinte 
al partidului oposiţional, în care să plângea 
amar de multele abusuri ce se fac pe acolo. 
Cât n’a fost de mare surprinderea acestui 
domn, când primeşte în ziua următoare la 
furioasa sa depeşă următorul răspuns :

Pentru amicabilele cuvinte (1) ce mi-le-ai 
adresat în depeşa d-tale şi care mult m’au 
îmbucurat (1) primeşte mulţumită mea cor
dială». Szell ministru-preşedinte.

=  „ Casina română“ din Beiuş, va arangia 
un B a l la 22 Februarie a. c. st. n. «în sala 
ospătăriei opidane.» Preţul de intrare pentru 
persoană 2 cor., — pentru familie după plac. 
începutul la 8 Va ore seara.

— Tinerimea română din Oradea-mare 
va arangia, sub presidiul de onoare al d-lui ad
vocat lo s if Roman, un concert, cu concursul 
binevoitor al d-şoarelor Gabriela Crainic, Cor
nelia Erdălyi şi Silvia Papp, Joi la 27 Febru
arie st. n. 1902. în sala mare a hotelului 
«Arborele Verde». Venitul curat e destinat 
spre mărirea «Fondului de ajutoare» al ti
nerilor lipsiţi. începutul precis la 7Va ore 
seara. Preţul de intrare: pentru o persoană 
4 coroane, — pentru o familie 10 coroane. 
Suprasolviri generoase să primesc cu mulţu
mită, şi sunt a se trimite la adresa cassarului 
Victor Mercea, (Kdfaragd-utcza) şi să vor 
cuita pe cale ziaristică. In pausă să vor juca 
«Caluşerul» şi «Bătuta.» Program detailat 
seara la cassă.

„Reuniunea socialilor rom. din Sibiiu'1
arangiază o producţiune publică împreunată 
cu cântări, declamaţiune şi joc, cu concur
sul d-şoarelor Olivia Bardoşi, Elena Cunţan 
şi Eugenia Simonescu, Duminecă la 23 Fe
bruarie n. a. c. în sala cea mare dela «Ge- 
sellschaftshaus». Diligent de coruri Candid 
Popa. O parte a eventualului venit curat e 
destinată fondului văduvelor şi orfanilor me
seriaşilor români.i

— Cel m a i  v e c h iu  s te a g  r o m â 
nesc. In şedinţa de Vineri (31 Ian. n.) a 
Academiei române dl D. Sturdza a cetit o 
comunicare făcută de profesorul I. Bogdan, 
decan al facultăţii de litere din Bucureşti 
şi membru corespondent al Academiei 
de cuprinsul că la mănăstirea «Zografos* 
de pe muntele Athos se află două 
steaguri foste ale lui Ştefan cel Mare,
eroul voevod al Moldovei. Unul dintre 
aceste steaguri e din 1500, deci cel 
mai vechiu steag românesc păstrat 
până ’n zilele noastre.

—  O ficer c o n d a m n a t .  Tribunalul 
militar de marină din Danzing (Ger
mania) a condamnat pe sublocotenentul 
Iobst pentru maltratarea şi insultarea 
inferiorilor, la 6 luni închisoare de for
tăreaţă şi la conced iarea din armată.

— O n o u ă  c ă p ă tu ia lă .  Din Arad ni
se scrie, că la postul nou creat de referent- 
ajutor în senatul şcol. al Consistorului, s’a 
angajat dl S. S. Secula, aplicat Ia »T. P.* şi 
fost cetăţean al României, de unde s’a des- 
moştenit. Numirea acestui prototip al lui 
«ubi bene, ibi patria», provoacă un viu resens, 
fiind el lipsit de cualificaţia necesară.

— A v e r e a  l u i  R o c k e fe lle r .  Un ziar 
din New-York dă cetitorilor săi lista esactă 
şi completă a averii lui Rockefeller, supranumit 
«Regele petrolului*.

Capitalul acestui om se ridică la suma 
de 1250 milioane de franci, aducând un venit 
anual de 62 milioane şi jumătate.

Pe lângă aceasta mai are 200 de va
poare, 70.000 furgoane (cară) de mărfuri şi 
3500 vagoane de căi ferate. Are sub ordi- 
nile sale 27 500 oameni şi controlează venitul 
a 300.000 persoane, a căror avere variază 
între 25.000 franci şi 25 -milioane. E  proprie
tarul celei mai mari companii de căi ferate 
americane şi e interesat în toate celelalte. 
Posedă 300 mii chilometri de conducte de 
petroleu.

3nvitazz la aSonavmnk

Cu începere dela prim a Ianuarie 
1902, se deschide nou abonament treilunar 
semestral şi anual pentru ziarul

7)€ lcU v i-ta k a u

foaie politică, economică, socială şi literară

Apare în fiecare fo i.
P reţul de abonament pentru Monarchie
p e  o j u m ă t a t e  d e  a n .................. 3  cor.
p e  u n  a n ..............................................6  cor.
Pentru România şi străinătate

p e  a n  1 2  f r a n c i .

Rar’ pentru plugari-ţărani
p e  V2 a n  2  cor. ş i  p e  u n  a n  în tr e g  4  cor.

Administraţia.
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-r- O o b se rv a re  n i m e r i t ă . - — »Koz- 
miivelodăs*, organul societăţii literare cato
lice din [Ardeal, în Nr. dela 1 Februarie n. 
scrie următoarele sub titlul » Ardelean; Pikler, 
Vâzsonyi. George Ardelean, preotul gr.-cat. 
din Negru, a fost osândit zilele acestea la 
temniţă şi pedeapsă în bani, pentru-că a zis 
în biserică credincioşilor, cari cântau ungu
reşte; »Nu spurcaţi casa lui Dumnezeu cu 
cântările acele maghiarei« Sentinţă potrivită 
şi dreaptă 1 Dar’ atunci, ce merită Pikler, 
profesorul dela universitatea din Budapesta, 
care nu de mult, vorbind de filosofia drep
tului, a rostit de pe catedră vorbele, că patria 
e numai un concept chimeric, -r— şi ce sen
tinţă ar trebui să i-se pronunţe lui Vâzsonyi, 
care a declarat istoria maghiară de apologia 
vărsării de sânge, care creşte numai fiere 
răpitoare setoase de sânge şi bestii culturale?»

Să răspundă aceia, pe cari î i . priveşte.

Dar’ aceia vor tăcea!

Vâszonyi (Weiszteld). Curentul creşti
nesc care a început a sufla şi la noi, astăzi 
s’a făcut trup. Toată suflarea creştinească 
numai gratula poate deputatului Rakovszky, 
că pe democratul Vâszonyi (Weiszfeld) l’a 
învăţat omenie, în parlament. A cugetat 
jidovuţul că şi în parlament poţi să faci 
larmă jidovească fără ca cineva să-ţi 
replice,

Vâszonyi, conform naturelului său, a 
început a împroşca la frase aşa numite »loci 
communes* jidoveşti — şi aştepta aplause. 
Când colo, Rakovszky, ca şi cum ai arunca 
o schinteie, îi replică, că dupâ-ce a înflăcărat 
plebea, văzând pericolul, de ce a fugit ca un 
laş. Ruşine să-’i fie. După mai multe re
plicări Rakovszky vorbind vre-o trei mi
nute, nu tăcea alta, decât cu degetul ară
tător, înfuriat arăta spre uşă, ca cum ar fi' 
zis, afară cu jidanul acesta. Parlamentul nu 
e pentru el. Tabloul acesta foile jidoveşti 
nu l’au descris — că sunt foc pe Rakovszky 
pentru cutezanţa asta. Un deputat mi-aispus, 
că să temeau foarte, că Rakovszky sau Fay

atletul parlamentului, ţi-1 prind de guler şi 
simplaminte îl svîrl afară. Preşedintele văzând 
pericolul, a închis şedinţa.

ECONOMIE.
Banca austro-ungară. Adunarea gene

rală a băncii austro-ungare s’a ţinut în 3 
Februarie la Viena. Deodată cu convocarea 
adunării generale s’a făcut şi publicarea bi
lanţului acestui mare institut de bani, pe 
anul de gestiune 1901.

Din acest bilanţ, întregit cu diferite 
rapoarte, extragem următoarele date:

In decursul anului trecut banca a pre
făcut 6 agenturi în filiale, şi anume, 3 în 
Austria, 3 în Ungaria (Murăş-Oşorheiu, Nitta 
şi Panciova). In afară de cele două institute 
centrale din Viena şi Budapesta, — banca 
a funcţionat în anul trecut prin 44 filiale şi 
56 agenturi în Austria, apoi prin 32 filiale 
şi 70 agenturi în Ungaria. Peste tot banca 
a avut la finea anului 206 exposituri.

Operaţiunile financiare ale băncii în 
decursul anului trecut dau suma de 
6,542.411,000 de coroane, va să zică o sumă 
cu 449 milioane mai mari decât cea din 
anul premergător. La toate casele băncii, s’a 
primit în decursul anului trecut suma de 
31,417.585.382 coroane, şi s’a plătit suma 
de 31,823.337.063 coroane. Prin urmare, 
reverimentul cassei face 63,240.922,445 co
roane ; adecă faţă de anul premergător e "iu 
8.817 milioane de coroane mai mare. «■

Banca posede în aur, depusă în cassele 
centrale, suma de 1,448.070,188 coroane.

Dividendele pentru anul trecut sunt 
proiectate în 68 coroane 60 bani de acţie.

Funcţionari a avut banca austro-ungară 
la finea anului 888, — inclusive asperanţii, — 
dintre cari 423' sunt aplicaţi la centrala din 
Viena, 89 la centrala din Budapesta, ear’ 
376 la filiale. Banca are peste tot 356 ser
vitori, 371 lucrători şi 149 lucrătoare.

Consiliul gen. al B. A. U. în şedinţa din 
4  a; c. a redus scomptul, cu maioritate covîf- 
şitoare, la 37a procente. Etalonul s’a redus 
la un nivel,; cum nu s’a mai pomenit \ nici 
odată în cursuh celor 85 ani de existinţă> şi 
prin această ieftinire a creditului am ajuns 
deodată pe un nivel egal cu celelalte ţări 
din Europa-de-vest bogate în capitalui.

Oare băncile nostre provinciale — cu 
deosebire cari au promis de atâtea-ori—  re
duce-vor interesele cele exorbitante? Vom 
vedea 1

Soiuri noue de fasole. America-centrală, 
unde se face foarte mult pentru îmbunătă
ţirea tuturor productelor agronomice, he-a oferit 
deja foarte multe ameliorări, cari s’au Introdus 
şi pe continent. Cea mai recentă novaţiune 
este ameliorarea fasolei prin aşa zisele .boabe 
de Lima şi de unt.* Soiul acesta se deose
beşte în multe privinţe de fasolea noastră 
europeană. Fasolea Lima nu se uscă în păstăi, 
ci numai boabele se culeg vara proaspete 
(pe jumătate coapte) şi se pun la uscare, 
ear’ iarna se consumă uscate, pregătite în 
multe feluri delicioase. Boabele aceste sunt 
cu mult mai nutritoare, mai gustoase şi re
colta e cu mult mai bogată decât Ia fasolea 
noastră, aşa încât e foarte recomandabil — 
autorităţile încă recomandă —  să se cultive 
şi la noi aceste soiuri superioare de fasole.

PexLtru Casa Naţionala.

Mult Onorată Redacţiune l

In scopul rescumpărării felicitărilor de 
Anul-Nou au mai contribuit ulterior pentru 
Casa Naţională :

Exelenţa Sa dl Dr. Victor Mihâlyi !de 
Apsa, Metropolit, Blaj, 5  cor.; şi dl George 
Truţa, paroch (Cosna) (Bucovina) 4 cor. 

In total 959 coroane 44 fileri.

POSTA REDACŢII.;

Abonentul Nr. 132 A. I. Hondol. Ce
rerea să încuviinţează întocmai.

Abon. Nr. 508 T. P. Borosbocsârd 
Noi am expedat regulat foaia, ne mirăm că 
nu o primeşti. Posta nu poate fi vina, fără 
manipularea postai la organele comunale sau 
cercuale este slabă. Caută acolo şi ne scrie, 
ca să facem paşii de lipsă,

6045—1901. văgrh. szâm.

Aryeresi hirdetmenyi kiYonat
A m.-radnai kir. jbirdsâg mint telek- 

kănyvi hatdsâg kozhirrâ teszi, hogy a »Lipo- 
vanav tak. âs hitelintăzet văgrehajtatonak 
Herbey Ioszif ăs târsai vâgrehajtâs szerjvedS 
elleni 300 kor. tdkekdvetelăs ăs jâr, irânti 
vâgrehajtâsi tlgyâben a m.-radnai kir. jbirdsâg 
tertlletăn Iev5 a halalisi 28 sz. tjkvben A I. 
1— 7rsz. 32, 110, 199, 211, 219, 283, 385 hrzi. 
sz. alatt felvett hâzra ăs ktilsdşâgre 724 kor. 
ezennel megâllapitott kikiâltâsi ârban elren- 
delte ăs hogy a fennebb megjelftlt ingatlanok 
az 1902. âvLmârcziusho 22-ik napjân d. e. 
10 ârakor.Halalis kozseg hâzânâl megtartandd 
nyilvânos âiveresen a megâllapitott kikiâltâsi 
âron aloi ăs eladatni fognak. Arverezni szân- 
dăkozdk tartoznak az ingatlanok becsârânak 
10°/0-^t vagyis 72 kor. 40 fiii. kăszpenzben, vagy 
az 1881. LX,t.-cz. 42. § âban jelzettârfolyammal 
szâmitott ăs az 1881. ăvi nov. h<5 3333. sz. alatt 
kelt ingazsâgtlgyminiszteri rendelet 8%-âban, 
kijeltilt dvadăkkăpes ărtăkpapj.rban a kiktil- 
dOtt kezăhez letenni, avagy az 1881. LX  t.-cz. 
107. §-a ărtelmeben a bânatpânznek a bir<5- 
sâgnâl elfileges elhelyezăsărSl klâlitott szabâfy- 
szertl elismervănyt âtszolgâltatni,

M.-Radna, 1901.- deczember h<5 30 ân.

A im.-radnai kir. jbirdsâg mint tlkvi hatcîsăg.

Polgdr, 
kir. albirt5.

99 D A C  I A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szăszvăros, Broos).

Birourile societăţii^ > se află în casele proprii: 
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 • cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100  

cor. 5 7 , % .
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6 % .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6 %

Contribuţia erarială pentrti su
mele depuse se plăteşte prin  institîit.

Regulamentul special pentru de
puneri se cupripde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite peţ-sonale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) ^ co ard ă  împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe.lângă 
siguranţă hipotecară,

E) Institue i ramul de amanetare pe 
aurituriji argintării, pe lângă disposir: 
ţiile legale i existente,; procurându-şi 
concesiunea forului i competent.

F ) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi t economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.:;
L ) Arăndează şi exarendează i rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinderr 
de tot soiul.

Direcţiunea. <

DSxistă deja de 13 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

%nstitutul tip o g ra fia
” uinerva

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e i  
a c e l e a  s ă  f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori . i

Până de present se bucură de sprigi- 
nub celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca u n i c a i t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor.

V j i

„MINERVA" institut tiopgrafiic în Orăştie.


